

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

中办国办印发意见

建立健全生态产品价值实现机制

中国妇女报全媒体消息 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》。

《意见》提出,要以体制机制改革创新为核心,推进生态产业化和产业生态化,加快完善政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径,着力构建绿水青山转化为金山银山的政策制度体系,推动形成具有中国特色的生态文明建设新模式。

主要目标是,到2025年,生态产品价值实现的制度框

架初步形成,比较科学的生态产品价值核算体系初步建立,生态保护补偿和生态环境损害赔偿政策制度逐步完善,生态产品价值实现的政府考核评估机制初步形成,生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”等问题得到有效解决,保护生态环境的利益导向机制基本形成,生态优势转化为经济优势的能力明显增强。到2035年,完善的生态产品价值实现机制全面建立,具有中国特色的生态文明建设新模式全面形成,广泛形成绿色生产生活方式,为基本实现美丽中国建设目标提供有力支撑。

2021年4月27日 星期二 辛丑年三月十六 总第9588期 今日 8版
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

打造教育基地 助推家庭建设 弘扬廉洁正气

重庆潼南：用红色家风沁润千家万户

中国妇女报全媒体记者 任然
谭春兰

近年来,重庆市潼南区深入贯彻落实习近平总书记“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要论述,把弘扬闾公精神和杨氏“清白家风”作为重点,深挖当地红色资源,把红色传统发扬好、把红色基因传承好,让红色家风文化润泽千家万户,有力地促进了当地民风淳、政风清、党风正。

挖掘红色的“根” 打造家风教育基地

“欢迎来到重庆市首个家风教育基地,这里是共和国第四任国家主席杨尚昆的出生地‘四知堂大院’。大院取名‘四知堂’,源于杨氏先祖杨震‘四知拒金’的故事。”近日,在潼南区双江镇家风教育基地的“四知堂”外,讲解员正在为山西游客周敏一家讲解“四知堂”的来历。为游客介绍杨尚昆就是从小学到“清白家风”的影响,遵循“四知精神”的祖训,养成了正直、廉洁的好品性。周敏聆听讲解后说,这是她第一次到潼南旅游,“四知堂”是第一站。她说,潼南



潼南区妇联宣传队送十九大精神进基层。

是一座英雄之城,走出了第四任国家主席杨尚昆和革命烈士杨闇公,是自己向往已久的红色旅游地。走进“四知堂”,中国妇女报全媒体记者仿佛穿越了历史,置身百年前的时光。只见堂屋正上方“清白传家”的匾额高悬,正堂壁两侧挂有“世事让三分天宽地阔 心田留半亩子孙耕”楹联,字字珠玑,充满着对后世子孙的真诚勉励和深情关怀。

周敏说,参观后,她最大的感受就是懂得了家风的重要性,家风就是指引后人前行的指挥棒。杨尚昆的父亲杨清淮思想开明,为筹集经费、支持革命,他舍小家、顾大家,不惜典卖家产、散尽千金。杨尚昆的四

哥杨闇公被敌人剜眼、割舌也宁死不屈,信守“人生如马掌铁,磨灭方休”的人生誓言。在民主革命时期,杨家就走出了6位共产党员,这都源于长辈的以身作则,“清白家风”的深远影响。

潼南是洒满烈士鲜血的热土,浸润着红色的血脉。近年来,潼南充分挖掘地方红色资源,投入项目资金1.2亿元,将原12.5亩的杨闇公烈士陵园扩建至50.5亩,新建红旗大门、杨闇公塑像、浮雕墙,增设朱德、邓小平等老一辈革命家及党和国家领导人的题词走廊,增添实物,重新布展陈列馆。完善修建了家风馆、家风主题公园、杨尚昆主席故居、杨闇公故居等。2016年,潼南就依托全国爱国主义教育示范基地、重庆市廉政教育基地杨尚昆故里,建成重庆市首个家风教育基地。截至2020年年底,该家风教育基地年均接待专题参观团体3000余起,社会各界群众100多万人次。自党史学习教育开展以来,每天到潼南杨闇公杨尚昆景区接受红色教育的党员群众都在一万人以上,成为游客了解历史、缅怀先烈、坚定文化自信的所在地。

(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 茹希佳 发自南京

日前,南京雨花台区法院携手包括区妇联在内的14家涉未成年人保护单位及组织力量,正式成立雨花台区“希望树”未成年人权益保护社会治理联合体,此举标志着该区在积极推进未成年人保护社会治理现代化的进程中,未成年人司法保护和社会保护有效衔接,多领域、全方位、立体化地织起一张未成年人权益综合保护网。

孩子的事是天大的事,为了保护未成年人权益,雨花台区不断进行探索。雨花台区铁心桥人民法庭作为专门负责审理该院少年及家事案件的审判法庭,针对涉未成年人家事案件的特点,探索创建了家事审判特色品牌——“希望树”工程,将感情修复和未成年人保护放在首要位置,减少未成年人因家事纠纷受到的伤害。“家事审判如同一棵有力、包容的大树,在解决纠纷的同时,让大树繁茂的枝叶庇佑家庭,保护幼苗般的孩子茁壮成长,为破碎的家庭带去希望。”铁心桥人民法庭庭长郭莉莉提出了创建“希望树”工程的设想与初衷。

活动当天,南京市妇联在铁心桥法庭设立“宁姐益家”法庭服务站。南京市妇联副主席魏群欣喜悦地说:“这也是市、区妇联多年家庭领域工作资源,为铁心桥法庭少年、家事案件当事人提供诉讼调解、婚姻辅导、家教指导、关爱帮扶等服务,联手开展家家教宣讲等活动,努力让更多涉诉家庭提供综合性、一站式的社会服务。”

依托于“希望树”工程,雨花台区法院整合多方社会力量,开启“法官+”未成年人权益合作保护机制探索之路。雨花台区妇联主席张晓慧告诉中国妇女报全媒体记者:“区妇联、区法院携手合作,共建家事调查调解员制度;为区法院牵线,引入心理咨询专业团队;联合区司法局组建妇女儿童维权法律服务团等,多角度切入,保障未成年人合法权益。”

(下转3版)

芭蕾舞剧讲述红色故事



4月26日,上海芭蕾舞团演员排练原创芭蕾舞剧《宝塔山》。据悉,上海芭蕾舞团将于5月7日在上海大剧院上演原创芭蕾舞剧《宝塔山》。《宝塔山》聚焦上世纪三十年代奔赴延安的爱国青年,讲述他们的进步成长,带领观众重温那段峥嵘岁月。新华社记者 任珑/摄

49名基层妇女圆梦大学

湖南湘西农家女学历提升班开班

中国妇女报全媒体消息 “我终于圆了大学梦!”湖南省湘西州永顺县灵溪镇猛蛟村妇联主席彭小芳激动地说。彭小芳担任村妇联主席5年了。在工作中,知识的缺乏让她萌生了想上大学的愿望。如今,她终于如愿了。

4月24日,在湘西州民族广播电视大学内,来自全州的49名基层妇女齐聚一堂,参加湘西州农家女学历提升班开班仪式。和彭小芳一样,她们是湘西农村基层的妇联执委、女能人、女科技示范户及热心社会工作的优秀女性。

据了解,为培养造就一支政治素质好、文化水平高、工作能力强、热心农村基层的妇女人才队伍,湘西州妇联积极谋划,联合湘西州民族广播电视大学启动了农家女学历提升班试点工作。此次是首届招生,培养层次为国家开放大学开放教育专科学历,开设专业为社会工作,由湘西州民族广播电视大学承担培养任务。招收的是具有湘西户籍,普通高中、普通中专、成人中专、职业高中和技工学校毕业的农村妇女。

(邵伟 王华)

乡村振兴促进法草案三审稿拟增加规定:

加强对留守儿童、妇女和老年人及困境儿童关爱

中国妇女报全媒体记者王春霞 发自北京 4月26日提请十三届全国人大常委会第二十八次会议审议的乡村振兴促进法草案三审稿拟增加规定,加强对农村留守儿童、妇女和老年人以及困境儿童的关爱服务。

根据一些常委会组成人员和地方、部门的意见,宪法和法律委员会建议,充实支持城乡融合发展的政策措施。

草案三审稿增加规定:按照方便群众生产生活、保持乡村功能和特色的原则,因地制宜安排村庄布局,依法编制村庄规划,分类有序推进村庄建设,严格规范村庄撤并,严禁违背农民意愿、违反法定程

序撤并村庄。国家推进城乡最低生活保障制度统筹发展,提高农村特困人员供养等社会救助水平,加强对农村留守儿童、妇女和老年人以及困境儿童的关爱服务,支持发展农村普惠型养老服务和互助性养老。

草案三审稿增加规定:国家坚持以社会主义核心价值观为引领,大力弘扬民族精神和时代精神,加强乡村优秀传统文化保护和公共文化服务体系建设,繁荣发展乡村文化。每年农历秋分日为中国农民丰收节。

根据一些常委会组成人员和地方、部门的意见,宪法和法律委员会建议,充实

乡村人才队伍建设的内容。草案三审稿增加规定:健全乡村人才工作体制机制,培养本土人才,引导城市人才下乡,推动专业人才服务乡村。加大乡村教师培养力度,对乡村教师在职称评定等方面给予优待,支持医师到乡村医疗卫生机构执业,培育乡村法律服务人才,培养农村创新创业带头人。

草案三审稿增加规定:省、自治区、直辖市人民政府可以依法发行政府债券,用于现代农业设施建设和乡村建设。建立农村低收入人口、欠发达地区帮扶机制,建立健全易返贫致贫人口动态监测预警机制。



中国妇女报全媒体记者 周玉林

贫困发生率由41.06%降至0。这是云南省临沧市凤庆县雪山镇美好生活的新起点。这其中,离不开群众心贴心的“李大姐”。

“李大姐”就是李本菊,自2016年担任临沧市委派驻凤庆县雪山镇脱贫攻坚督导组组长以来,李本菊就如陀螺一般奋战在脱贫一线。看似柔弱的她“身兼多职”:既是督导员也是“作战员”,同时还身兼“技术员”“宣传员”和“推销员”,带领乡亲们撸起袖子加油干,改变了雪山镇贫困面貌。

没有路,就撒开两条腿跑

第一次来到雪山镇,李本菊就被震惊了:泥泞的山路似乎看不到头,车子行驶过程中,不时还会被落石砸中。那是2016年6月3日。如此恶劣的条件之下,贫困程度也不难想象。

路和桥一直是雪山发展的瓶颈。李本菊进驻后,就撒开两条腿跑。跑遍贫困户。驻镇期间,她跑遍了全镇13个村179个小组2671户贫困户,查找贫困原因,收集民情民意,寻找脱贫路径,做到心中有数。“全镇13个村只有一个村通硬板路,其他12个村都是土路,云县到雪山镇的公路凤庆段也是土路。”跑上级有关部门。李本菊与省市县级挂钩部门联系,多次专题汇报,争取帮扶项目与资金1.26亿元,12条土路改硬板路有效解决,实现13个村寨村村通硬板路,云雪公路四改三路工程完工,顺甸河大桥建成并投入使用。

“心入村、足入户、情入人、事入队”,这是李本菊的工作风格。她深入贫困户,体察民情,培养友情,增添亲情,把贫困户的基本情况、致贫原因、发展需求都写在本上,记在心上,落实到行动上。5年来,李本菊共走访7000多户农户,配合市、县督查组完成3785户入户核查任务,走访了20个专业合作社,召开座谈会260次。“贫困户的衣食住行是我最大的牵挂,帮贫困户脱贫致富是我最大的梦想。”

“一片”茶叶,蹚出致富路

从表册核查入手,一户一户核对,一村一村核实致贫原因,从中寻找破解方法,“精准扶贫,重点在‘精准’两个字上。”说起那些“精准施策”,李本菊如数家珍:万明山下,适合养殖土鸡与山猪;新民村有古核桃资源,可做大核桃的文章;王家寨村有千年古玉兰,可打造旅游村;中山村有中药材资源,可依靠合作社带动贫困户做大做强中草药基地;新化村的古茶园历史悠久,可发展茶产业……

雪山镇拥有一万多亩古树茶资源,却一直“养在深闺人未识”。结合自己的“老本行”,李本菊决定利用自己做茶行业的优势,做足茶文章,让茶成为致富茶。

李本菊带领雪山茶叶合作社参加昆明茶博会,卖掉了5吨古树茶,不仅解决了库存问题,还收获了海量“订单”,同时提升了雪山古树茶的知名度。

2016年,李本菊牵头联合多个单位,率先推出了“雪山古树扶贫爱心茶”:本着“售片茶、献份爱、有健康、长寿在”的宣传原则,向社会发起爱心消费扶贫。每售出一片爱心茶,就为兜底户筹集100元。最终通过轻松筹平台以及线下销售,1700片爱心茶全部售罄,为兜底户筹集扶贫资金超17万元。

提升制茶技术、引进企业、打开古树茶销路……经过不断努力,雪山古树爱心茶逐渐得到外界广泛认可,品牌得以提升,省内外客商纷纷前来寻茶,茶农的销售价格也在原来的基础上有所提高。

奉献乡村,还是那个“李大姐”

在雪山镇,无论老少都喜欢管李本菊叫“李大姐”。“有事请找李大姐”,成为大家挂在嘴边的口头禅。

茶叶铺就致富路

爱心抒写『扶贫情』

扶贫情

——云南省临沧市凤庆县雪山镇“李大姐”的帮扶故事

全国基本养老保险参保超10亿人

新华社北京4月26日电(记者 姜琳)记者26日从人力资源和社会保障部一季度例行新闻发布会上获悉,截至3月末,全国基本养老保险参保人数已超10亿,达到10.07亿人,失业、工伤保险参保规模分别为2.18亿人、2.67亿人。

据人社部新闻发言人卢爱红介绍,截至3月末,三项社会保险基金总收入1.6万亿元,总支出1.46万亿元,累计结余6.4万亿元,基金运行总体平稳。全国所有省份均已启动基本养老保险基金委托投资,合同规模1.25万亿元,到账金额1.07万亿元。

一季度,我国共发放失业保险待遇182亿元,发放价格临时补贴3.8亿元。17.16万名符合参保条件的重点水域退捕渔民全部参加基本养老保险。

截至3月末,全国社会保障卡持卡人数13.4亿人,电子社保卡累计签发4.6亿张。社保业务跨省通办加快推进,全国统一的社会保障公共服务平台可提供9类28项全国性统一服务。